



找记者 上壹点

A10-12

齐鲁晚报

2022年1月22日
星期六

读 / 世 / 界 / 懂 / 中 / 国

□主编：
赵马秀霞□组版：
侯波

约翰逊悬了？

01 “封锁”期间屡屡违规

一切归结于最近不断爆出的疫情封锁期间首相府的丑闻。

英国独立电视网10日曝光的一封邮件内容显示，首相府唐宁街10号在2020年5月20日举办了“自带酒水”的花园派对。约40人参加聚会，包括约翰逊以及当时还是他未婚妻的西蒙兹。而那一天，英国政府新冠疫情电视通报会要求公众“只能在露天与家庭成员之外的一个人见面，而且必须保持2米社交距离”。

约翰逊承认参加了那场派对，并因此作出“诚挚的”道歉，但仍辩称当时自己认为那是一场“公务活动”。他说，“没人告诉我”那场酒会违反了防疫规定。

然而，约翰逊的前首席顾问卡明斯给出了截然不同的说法。英国《镜报》18日援引卡明斯的话报道，多名政府高官曾提醒在首相府花园举办酒会违反当时的防疫规定，但约翰逊对这些忠告置若罔闻。卡明斯说，他本人和“其他目击者”愿意提供宣誓证词。

除此之外，英国媒体最近陆续爆出多起唐宁街10号的相关“旧闻”：

2020年11月27日，首相府为一名离职的工作人员举办告别聚会。当时英国正处于“封城”状态，除必要工作外，任何与家庭成员之外的人举行的室内聚会都被禁止。

2020年12月15日，首相府举办了一次有奖问答聚会。当时伦敦处于防疫措施第二阶段，禁止不同住的两人及以上人在室内见面。

2020年12月18日，在被曝光的一段记者会搞笑视频中，首相府被指举办了一次迎接圣诞节的聚会。而按照当时的防疫规定，任何节日聚餐都是不被允许的。

2021年4月16日，英国女王的丈夫菲利普亲王葬礼前夕，首相府为员工举办了两场“喧闹的”离职派对，约30人参加，有的员工还被目击前往附近超市，带回一个装满葡萄酒的手提箱。当时，英国正处于严格防疫阶段，在菲利普亲王的葬礼上，英国女王也与他人保持距离、独自就座。

据英国媒体爆料，仅在2020年4月至5月的8周时间里，约翰逊就在首相官邸、办公室或其他政府部门举办了至少11次远超当时防疫限制人数的派对。以至于到了当年底，形成了每周五固定举办员工饮酒派对的“传统”。

英国《每日镜报》14日刊登的照片显示，一只葡萄酒冰柜在2020年12月被送到首相府后门，因为首相府的工作人员需要将酒存放在冰柜里，以供每周一次的“星期五葡萄酒派对”。

道歉未能平息众怒。英国民调机构11日公布的调查结果显示，过半数受访者认为约翰逊应该辞职。《每日镜报》认为，道歉可能为时已晚，约翰逊“面临一场可能最终推翻他的完美风暴”。

苏格兰保守党领袖罗斯对英国广播公司记者说，他对发生的事情感到“愤怒”，如果约翰逊违反法律规定，就应该辞职。保守党议员米尔斯对记者说：“在最严重的封锁期间——人们只能一对一见面，而那些制定规则的人却在举办聚会，这让人无法接受。这不可原谅。”

去年底，英国颇有名气的预言家莎莉·摩根发表了新年预言，预测英国政府“即将发生巨大变化”，首相约翰逊可能会在2022年5月辞职。没想到，仅仅过了不到一个月，她的预言就一步步走向现实，约翰逊本人违反防疫规定参加酒会的“派对门”等丑闻，使其陷入2019年上台以来的最大危机。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵世峰



▲英国首相约翰逊

02 “红肉行动”取悦选民

一连串“派对门”事件，堪称约翰逊2019年上台以来遭遇的最严重的政治危机。然而，就在此时，英国政府抗疫顾问、副首席医疗官范塔姆13日突然宣布辞职，将在3月底离任。他的辞职恰好在约翰逊就第一次全国封锁期间在首相府举办派对而发表道歉的第二天。但英国政府消息人士坚称，范塔姆的离职与约翰逊的“派对门”，或者涉及防疫限制措施的持续争议没有直接关系。

有评论称，作为约翰逊内阁的重要成员和重要的科学助手之一，范塔姆此时请辞，让外界产生联想，对约翰逊非常不利。约翰逊政府正采取一系列动作，以保住首相位子。英国媒体将其采取的措施形象地比喻为“红肉行动”，意指取悦选民，力求稳固保守党票仓。

近期，英国每日新增新冠确诊病例一直在10万左右徘徊，约翰逊19日却以“奥密克戎”毒株引

发的疫情高峰已经过去，且其在致病力方面“相对温和”等为由，宣布从1月27日起取消为应对“奥密克戎”而实施的防疫“B计划”。英格兰地区民众将不再被强制要求在密闭环境中戴口罩，或使用健康通行证进入夜店等场所，新冠患者的强制自我隔离预计也将于3月24日取消。

此举遭到英国医务人员、科学家以及反对党人士的质疑和批评。分析人士认为，约翰逊目前丑闻缠身，支持率持续下滑，此时如果继续收紧防疫措施恐进一步拉低支持率。

另外，英国政府17日宣布，禁止英国广播公司未来两年内提高电视牌照费，以缓解经济不景气带来的民生负担。英国广播公司同日发表声明说，过去10年里该公司在英国的运营收入已经缩水30%，此番限价意味着该公司将承受更大的资金压力，有损英国广播公司乃至整个英国文化产业的发展。

英国国家统计局19日发布的数据显示，英国2021年12月的消费者价格指数(CPI)同比上涨5.4%，接近30年来最高纪录。相关部门预计，今年4月的通胀率将达到或超过6%，创30年来新高。冻结英国广播公司牌照费的做法，在反对党看来有政治动机，认为英国政府此举是为了避免因涨价激起民怨，从而保住深陷丑闻的约翰逊的首相职位。

最大在野党工党议员鲍尔称，首相及文化大臣不顾一切，“因为他们不喜欢英国广播公司的新闻报道”。此前，有保守党议员把英国广播公司针对首相违反防疫措施的报道形容为对约翰逊的“政变图谋”。

路透社15日报道，近期一项民调显示，工党对首相约翰逊领导的保守党的领先优势，达到2013年以来的最大程度。报道称，民调显示，工党的支持率为41%，保守党则为31%。

03 “大狗计划”断尾求生

据英国《每日电讯报》18日报道，20名保守党议员私下会面，计划递交对约翰逊的不信任函，其中议员韦克福德公开表态已递交不信任函。他说，还有不少议员写了信，暂未递交。一位保守党资深议员表示，他过去几天收到了近500封电子邮件，几乎都是要求约翰逊辞职的，“情况相当糟糕”。

若要触发对保守党领袖的不信任投票，360名保守党议员中至少要有54人致信党内“1922委员会”主席，明确表示对保守党领袖的不信任。“1922委员会”代表没有政府职务的保守党议员，在决定首相人选方面发挥着重要作用。

若成功启动不信任投票，所有保守党议员届时将可投票决定约翰逊的去留。如果表决结果是约翰逊得以继续留任党首，接下来12个月内将不能再对其提出不信任动议；反之，如果表决的结果是要求其辞去党首，那么约翰逊必须下台且不得参加下届党首选举。

在英国下议院19日举行的首相质询会议上，

还出现一个戏剧性场面：保守党议员韦克福德宣布退出保守党，转投工党，并呼吁约翰逊辞去首相职务。当韦克福德穿过下院大厅加入工党席位时，受到工党议员的热烈欢呼。韦克福德在给约翰逊的一封信中说：“你和保守党作为一个整体，已经证明了自己没有能力领导国家。”

同一天，在每周例行首相提问环节，保守党议员、前“脱欧”事务大臣戴维斯也与约翰逊划清界限，他说自己过去数月为首相辩护，但经常触怒选民，他公开呼吁约翰逊辞职，为所做的事承担责任。

如果约翰逊被迫下台，现任财政大臣苏纳克被认为是最有可能的接替人选之一。不过，按照《镜报》的说法，鉴于5月地方选举在即，一些保守党议员倾向于在那场选举结束后再采取行动。

英国《独立报》14日报道称，约翰逊正在制定一项代号为“拯救大狗”的行动计划，包括“甩锅”给首相府的团队，以保住自己的位子。据悉，他试

图将“饮酒文化”和防疫封锁期间开派对归咎于工作人员。该计划的主要内容是进行首相府“大换血”，包括约翰逊的私人秘书雷诺兹在内的几名高级幕僚将被开除，以承担违规聚会的责任。此外，“拯救大狗”行动还将安排内阁中的主要官员在公开采访中表态支持约翰逊，赞扬他的执政成绩以及在疫情期间所做出的“艰难选择”。

今年5月举行的地方议会选举，将是检验英国国情、判断民意变化的风向标。如果约翰逊能度过眼前的信任危机，还有机会在未来三到四个月内扭转不利局面。但据英国《每日邮报》报道，现在连小孩子也在谴责首相：一名5岁小女孩批评约翰逊，“他是个坏首相，应该去淘气中心接受教育，然后给所有人道歉。”

无论如何，在多种不利因素叠加的情况下，约翰逊接下来的执政之路将面临诸多变数。只是，不知道约翰逊是否真的会被莎莉·摩根言中，在5月辞职下台。